

北塔区茶元头小学:

“家长帮厨”打造幸福味道

科教新报全媒体记者 董以良 通讯员 刘鹏

5月14日上午8时,邵阳市北塔区茶元头小学的读书声准时在教学楼响起,而一旁的食堂里,一场充满温情的“交响乐”正悄然上演。

“肉类验收:仔鸭40斤、后腿肉15斤,检疫合格”“工作台、调料台、水池清洁无残留”……8名身着制服、佩戴口罩的工作人员有条不紊地忙碌着,从食材验收到餐具检查,每个环节都一丝不苟。这支忙碌的队伍中,75%的人员有一个特殊的身份——在校学生家长。

茶元头小学是一所乡村小规模学校,孩子大多为留守儿童。2024年秋季学期,为响应校园食堂专项整治要求,该校推行校园餐“家长帮厨制”,邀请学生家长

深度参与食堂管理和食品安全监督工作,家校携手为孩子们打造安全、营养、暖心的校园餐。

“目前学校共聘请了10余名‘家长帮厨’,每周轮流为食堂提供食材检验、配菜备菜、烹饪协助等志愿服务。”校长段前进介绍,这些家长均经过严格的筛选,需持健康证和无犯罪记录证明,并接受系统化岗前培训,确保操作规范。

“虽然是乡村学校,但我们的食品安全管理丝毫不逊于城区学校。”帮厨的家长罗美华一边备菜,一边欣慰地说:“亲手为孩子挑选食材、准备饭菜,既让他们吃得放心,也让我能陪伴孩子成长,心里特别踏实。”这一举措让许多在外务工的家长倍感安心。

孩子们的反馈最为真挚:“我觉得食堂的菜比以前更丰富了,口味也更好,有家里的感觉!”六年级刘同学笑着说道。

“‘家长帮厨’不仅提升了食堂的管理水平和饭菜质量,更让校园餐成为孩子们成长路上的一抹幸福滋味。”段前进告诉记者,“家长帮厨”打破了学校封闭管理的局限,搭建起家校共治的桥梁。家长作为第三方监督力量,可以对食堂的各项工作进行全方位的监督。此外,该校还成立校园营养餐膳食家长委员会,让家长全程参与供应商确定到食材验收制作、校园餐经费使用等各个环节,真正实现从“旁观者”到“决策者”的角色转变。

雨花区砂子塘天华小学: “我的展览我做主”

本报讯(通讯员 黄迎港 曾志军)5月13日,长沙市雨花区砂子塘天华小学大厅里格外热闹。原来是学校首届“红领巾 爱自己”儿童心理主题绘画展开展。

本次绘画展由学校的红领巾策展团队与各班的心理委员们共同打造,设计了低年级展区《独特的情绪——调色盘上的情绪日记》、中年级展区《独一无二的苹果》、高年级展区《漫画里的心理独白》。生动的讲解让大家看到了每一幅作品背后的故事与创意。

参加本次活动的队员既是创作者,也是策展人,真正实现了“我的展览我做主”。

宁乡市玉潭街道实验小学: 爱运动 强体质

本报讯(通讯员 李畅)5月13日,宁乡市玉潭街道实验小学举行了第十届运动会。

赛场上,学生们化身为运动健将,全力拼搏。50米、100米短跑赛道上,你追我赶,每一步都充满了爆发力;跳远、跳高区域,选手们不断挑战自我,一次次助跑、起跳,向着更高更远的目标前进。

集体项目更是将现场氛围推向高潮。拔河比赛中,同学们紧握绳索,齐声呐喊,劲往一处使,力争为班级荣誉而战;接力赛中,每一棒的交接都凝聚着团队的默契与信任。

此次运动会不仅是一场体育竞技,更是学校素质教育成果的集中展示。

走进自然大课堂



5月17日,资兴市经济开发区完小学生走进湘南植物园开展自然观察科普主题活动,通过科普学习、辨识植物等,提高学生对自然生态的保护意识,树立人与自然和谐共生理念。

程辉 摄影报道

石门县第五中学: 找寻闪光点 夸夸身边人

本报讯(通讯员 冯晗)5月中旬,石门县第五中学开展“看见你的光芒——五月夸夸大会”主题活动,通过互动,引导学生在真诚赞美中发现彼此的闪光点。

活动首个环节是为同班同学书写“专属赞美卡”。“你擦黑板时踮起脚尖的样子真可爱”“运动会摔倒后立即爬起的你超

帅”……一张张手写卡片成为最暖心的“心灵礼物”。在“夸夸能量站”环节,各班推选“夸夸大使”登上讲台,用具体事例公开表达对同学的欣赏。

下一步,该校将持续推进“夸夸信箱”“优点漂流瓶”等朋辈关怀项目,让积极心理教育扎根校园。

湘钢一中教育集团市十二中: 书香润校园 经典启心智

本报讯(通讯员 赵艳姣 凌晨)5月14日,湘钢一中教育集团市十二中开展了第五届“悦读阅美”读书达人总决赛。师生代表齐聚一堂,见证10名读书达人以书为舟、以思为楫的风采。

活动现场,专业评委团与选

手的深度对话成为最大看点。评委们的问题深入浅出,选手们从容应对,结合自己的阅读体验和思考,作出了精彩的回答。

校长向文华表示:“我们期待通过这样的平台,让经典阅读从个人修行升华为集体共鸣。”

道县第九小学:

方寸书签展创意

本报讯(通讯员 蒋正争 邓彭敏 周文娟)近日,道县第九小学开展“方寸书签展创意,万卷书香润童心”大阅读创意书签创作大赛。

活动期间,学生热情高涨、积极参与。制作的书签有的形如树叶,镌刻着优美的诗词;有的似心形,点缀着道县特色图案,充分展现出家乡独特的文化魅力。

目前,这些获奖作品陆续在学校宣传栏、图书馆等位置进行集中展示。

大通湖区第一中学: 一堂好课显风采

本报讯(通讯员 余蝶 周帅文)近日,益阳市大通湖区第一中学举行2025年青年教师“一堂好课”教学竞赛,17名青年教师参加。

数学课堂上,文继超老师在《直角三角形全等的判定》中引导学生深入探究几何奥秘;英语课堂上,李静怡老师凭借生动的教学活动,帮助学生锻炼听说读写能力……参赛教师们精心准备,充分展示了各自的教学特色和风格。

一直以来,大通湖区第一中学坚持以赛促研,为青年教师成长搭建平台,激励青年教师不断打磨课程、反思教学,在专业成长的道路上不断前进。

汝城县第二中学: 青春飞扬 激情跑操

本报讯(通讯员 刘亮明 李妍佳)5月15日,汝城县第二中学举行校园跑操比赛。

赛场上,各班方阵以昂扬的斗志、整齐的步伐,展现了新时代高中生的青春风采。评委组从队形整齐、精神面貌、口号创意及节奏把控等方面进行了严格评分。

此次比赛不仅是速度与耐力的竞技,更是一场精神与意志的修行。

平江县三墩乡中心幼儿园: 讲故事 润童心

本报讯(通讯员 肖细兵 甘有兴)“哎哟!哎哟!疼死我了,谁给我拔牙,我请它做大王……”5月14日,平江县三墩乡中心幼儿园开展了第四届讲故事决赛活动。

比赛现场,进入决赛的36名幼儿带着精心准备的故事走上舞台,他们表情丰富,动作俏皮,精彩的表现赢得了阵阵掌声。

该园负责人李周表示,此次讲故事比赛既是幼儿语言表达的“试炼场”,也是品德教育的“启蒙园”。幼儿园将以此次活动为契机,继续开展多元阅读活动,让更多孩子在故事的海洋中汲取智慧和力量。